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Aufgabe 1:
Sei X ⊆ Rn eine konvexe Menge, seinen x1, . . . , xk ∈ X für k ∈ N mit k ≥ 2 und
seien λ1, . . . , λk ∈ R≥0 mit

∑
i∈[k] λi = 1. Zeigen Sie, dass

∑
i∈[k] λixi ein Element

von X ist.
(10 Punkte)

Aufgabe 2:
Seien A ∈ Km×n und b ∈ Km. Beweisen Sie:
Es gilt genau eine der beiden folgenden Alternativen.

(a) {x ∈ Kn | Ax ≤ b} 6= ∅.

(b) {y ∈ Km | yTA = 0, y ≥ 0, yT b < 0} 6= ∅.
(10 Punkte)

Aufgabe 3:
Wenden Sie das Fourier-Motzkin-Eliminationsverfahren an, um festzustellen, ob das
folgende Ungleichungssystem eine Lösung besitzt:

2x1 +6x2 +2x3 −x4 ≤ 1
x1 −2x2 −3x3 +x4 ≤ 0

−3x1 +6x2 −2x3 −3x4 ≤ 2
−x1 −3x2 −3x3 −3x4 ≤ −3

3x2 +x3 +2x4 ≤ 4

(10 Punkte)

→ b.w.
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Aufgabe 4:
Ist M ⊆ Rn konvex und x ∈ M , so nennt man x eine Ecke von M , falls aus x =
λy + (1− λ)z für λ ∈ (0, 1) und y, z ∈M folgt, daß x = y = z gilt.

(a) Zeigen Sie: Es sei M ⊆ Rn eine abgeschlossene und konvexe Menge und x ∈M .
Existiert ein a ∈ Rn, so daß aTx > aTy für alle y ∈ M \ {x} gilt, so ist x eine
Ecke von M .

(b) Entscheiden Sie, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind und begründen
Sie jeweils Ihre Behauptung.

(i) Eine nicht leere und konvexe Menge im Rn, die keine Gerade ganz enthält,
besitzt eine Ecke.

(ii) Eine konvexe Menge im Rn, die eine Ecke besitzt, enthält keine Gerade
ganz.

(iii) Eine nicht leere, konvexe und abgeschlossene Menge im Rn, die keine Ge-
rade ganz enthält, besitzt eine Ecke.

(iv) Eine konvexe und abgeschlossene Menge im Rn, die eine Ecke besitzt,
enthält keine Gerade ganz.

(10 Punkte)

Abgabetermin: 8.Mai, vor der Übung (14.15 Uhr).
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